## 云南交通运输职业学院

# 内涵强专业 匠心育人才

本报记者 陈云芬

TU

云南交通运输职业学院把专业设置与行业发展有效契合,聚力做大做强交通运输类专业,为云南省交通强国试点省份建设提供了强有力的技术技能人才支撑。在"十四五"的新征程上,学校将抓住入选省级"双高"培育单位的契机,进一步以内涵强专业、以匠心育人才,用优异办学成绩迎接党的二十大胜利召开。

#### 产教融合 大交通专业优势凸显

"学校贯彻落实国家和省职教大会精神,紧紧抓住职教发展的契机,经过几代人努力,步入了高质量发展的快车道。特别是近10年来,随着综合交通快速发展,学校专业设置从原来主要围绕汽车,向公路、航空、航运、智慧交通、公共服务与管理等领域拓展,形成了'海陆空'全覆盖、一体化发展的专业布局,今年学校招生专业达34个。"6月13日,在云南交通运输职业学院举行的媒体开放日活动上,云南交通运输职业学院院长杨经元介绍。

精准定位,服务交通发展。作为省政府批准、教育部备案,以交通运输类专业为主、服务类专业为辅的公办高职院校,云南交通运输职业学院把专业设置与云南交通运输业有效契合,致力于做强传统专业、做精战略优势专业、做实新兴专业,培养出一大批高素质交通技术技能人才,为云南省交通强国试点省份建设提供了强有力的技术技能人才支撑。

为国育才,教为产设。紧跟全省综合立体交通网规划,学校设置公路养护专业群;瞄准云南面向南亚东南亚辐射中心建设,学校加快推进澜沧江一湄公河流域国家船员培训考试中心建设,打造云南省唯一的国际航运专业群;积极适应智慧交通发展形势,学校开设智慧交通专业群;抢抓综合交通运输"十四五"规划带来的机遇,学校大力发展公共服务与管理专业群、通用航空技术服务专业群、汽车驾驶与安全专业群,不断向物流、邮政等专业领域拓展。

在"十四五"规划开局之年,学校迎来了发展新征程上的重大突破:2021年12月23日,省教育厅公布《云南省省级高水平高等职业学校和高水平专业群建设项目评审结果》,云南交通运输职业学院入选高水平高职院校培育学校,新能源汽车技术专业群人选高水平专业群建设项目A档专业群,跻身省级"双高"培育行列。

2022年,学校汽车学院、公路学院、航空学院、航运学院、智慧交通学院、公共服务与管理学院6个学院34个专业计划招生共5000名,其中包括多个热门、特色专业。例如,汽车学院6个招生专业中,人选省级高水平A档专业群的新能源汽车技术专业是该校重点扶持的特色专业,专业师资能力水平、教学实训环境条件、校企合作规模与质量、毕业生就业率及就业质量位居国内一流行列。

公路学院道路机械化施工技术专业设有国家 级高技能人才培训基地、世界技能大赛重型车辆 维修项目云南集训基地、徐工道路机械西南及东 南亚培训中心,与云南省公路科学技术研究院、云 南交航工程科技有限公司等多个单位深度合作。

航空学院拥有世界技能大赛飞机维修项目中国集训基地,是云南航空职业教育集团(联盟)牵头单位,与北京中航联盟、北京首都国际机场、云南机场集团等省内外企事业单位建立了校企合作关系,为社会输送了大批技能型优秀人才。

航运学院开设航海技术、轮机工程技术等专业,与大连海事大学共建澜沧江一湄公河国际航运人才培养基地,航运相关专业毕业生连续3年就业率达100%,很多航运相关专业毕业生还远赴海外工作。

智慧交通学院建立"工学结合"校企合作的办学机制,与华为技术有限公司合作建设华为ICT学院,与北京百度智行科技有限公司共建云南省唯一的智慧交通产业学院,与京东、杭州佰米智能科技等多家行业龙头企业签订合作协议,8个招生专业中包含就业十分股票的大数据技术、城市轨道交通运营管理方法。

公共服务与管理学院除了传统专业外,还根据"健康云南"建设开设了养老、婴幼儿照护以及休闲健康类的多个专业,体现了服务社会发展、服务地方经济建设的理念。



#### 校企合作 "硬核"培育交通工匠

"5个以上岗位等1个学生。"这种现象在云南交通运输职业学院并不鲜见。基于实力强劲、覆盖面广的"海陆空"专业集群建设,近3年来,学校毕业生去向落实率均保持在98%以上,在全省高校中名列前茅,学校多个专业呈现出"5个以上就业岗位等1个学生选择"的良好就业态势。2021年,学校被教育部评定为"全国高校毕业生就业能力培训基地"。

航运学院

模拟驾驶

云南交通运输职业学院毕业 生缘何抢手?这跟学校紧紧围绕交 通强国建设云南试点战略布局等国 家和省重大决策部署,根据行业设 专业,根据专业促行业,科学规划专 业体系,对接高端产业和产业高端, 增强高素质交通技术技能人才供给 能力分不开;跟学校坚持"进校就是 进厂,实训就是上班,培养职业素养, 打造工匠精神"育人理念,着力构筑 "大专+高技能"的技术技能人才"双 证"培养模式分不开;跟学校书记、校长 齐抓就业工作,把学生就业作为党委重 要工作和行政"一把手"工程,压实责 任,访企拓岗,打通学生就业的"最后一 公里"分不开。

云南交通运输职业学院在云南交通技师学院基础上组建,在职教领域深耕69年,深知职业教育就是就业教育,学校大力倡导"进校就是进厂,实训就是上班",将企业请进学校、把车间建在课堂、把网点设在班级,引进企业的最新技术、最新工艺、最新设备,强化教学、学习、实训相融合的教育教学活动,第一时间使教师得到培训,让学生职业能力和职业水平得到提高。学校建成云南首个"1+X证书"新能源汽车全国示范基地,建有宝马、保时捷、奥迪、比亚迪、徐工、云南幼教智库

等近30个校企合作中心,建立48家校外实训基地,与北京、上海、广州、深圳等地的600多家品牌企业达成稳定的校企合作关系,实现了学生高品质的实习就业。

依托合作企业抓好技能竞赛,以赛促实训、以赛促提高、以赛促发展,这是云南交通运输职业学院人才培养的一大亮点。学校把技能竞赛作为推进专业建设、教学改革和技能训练的突破口,在各级各类技能竞赛中斩获佳绩,荣获国家级奖项11个、省级奖项182个;7名学生进入了国家队,教师李金文、孔德贵成为世界技能大赛国家队教练。其中,还有14名同学因技能竞赛获奖专升本免考试升学就读全日制本科。

目前正在备战第46届世界技能大赛的云南交通运输职业学院学生张宇,在2020年12月获得全国第一届职业技能大赛车身修理项目铜牌,2021年入选第46届世界技能大赛车身修理项目中国集训队,2021年7月被人社部授予"全国技术能手"称号。他深有感触地说:"能取得这些成绩,离不开学校的培养。学校很重视培养学生技能,学校设施设备全国领先,为我们技能训练提供了很好的条件。"

前不久,网络热传的"学生手工打造超跑"短视频,就出自于云南交通运输职业学院。该校汽车造型与改装技术专业的21名同学,经过一年半时间,通力合作,打造出这一纯手工作品。车子模仿兰博基尼跑车,外表还未涂装,但已经能够下地"撒欢"。这段视频在网络上点击量超过2000万次,收获赞声一片,更有网友评论说:"这才是当代大学生的样子,热爱才能让梦想成真。"

如今,"人人重技能、人人学技能、人人 练技能"的校园文化已深深融入了学校发展 的血脉中,"技能成就人生""技能报国""匠 心铸就梦想"的理念日益深入人心。6月13 日媒体开放日活动中,各学院学生以娴熟的 专业技能"花式炫技",正是学校产教融合、 校企合作培育应用型交通技术技能人才成 果的一个生动体现。

### 提升实力 打牢长远发展基础

6月中旬,走进位于安宁市宁湖西路8号的云南交通运输职业学院本部,这里依山傍水、绿意葱茏、花团锦簇,现代化实训大楼巍然矗立,体育场上学子身姿矫健,新建的图书馆已经封顶……占地1705亩的本部由中心花园、玉兰园、樱花园、茶花园、板栗园和月牙湖、景观湖构成"五园二湖"主体景观,宛如一个大公园,既是休闲观景的好去处,更是读书学习的好场所。

为美好,做更好。就在今年5月13日,云南交通运输职业学院开云南省高校之先河,正式启动创建国家AAA级景区工作。学校将按照国家AAA级景区建设标准和要求,积极建设文化特色鲜明、校风淳朴、学风浓厚、师风严谨、环境宜人的美丽校园,在"十四五"期间,把"云南美丽高校"建成学校的一张名片和品牌。"我们将全力推进学院内涵建设,提高办学质量,努力建设环境美、专业美、人文美的工程,努力打造出一所卓越的双高院校,办好人民满意的职业教育。"云南交通运输职业学院党委书记范永春在启动仪式上表示。

学校投入近5亿元用于教学实训场地建设,建成96 个标准实验实训室,为学生提供一流的教学服务;建有设备一流的新能源汽车大楼、航空实训大楼、郑和水运大楼;拥有1架波音737-500型主流民航客机,4架通用飞机;创建了华晨宝马、保时捷、上汽大众、京东商城、泛美询知、徐工集团、云南幼教智库等校企合作实训中心……学校努力以完善的学习生活设施、一流的实习实验设备,满足学生的教学需求,为高素质、高技能、实用型人才培养提供坚实保障。

不仅仅是硬件的提升,在软件建设上学校也不遗余力。学校通过内培外引,着力打造一支政治素质过硬、业

务能力精湛、育人水平高超的高素质教师队伍。学校现有教职工800余人,专任教师570多人,其中"双师型"教师达460人,具有高级职称的教师105人,通过企业认证的"可对企业在职员工开展培训提高"的教师280人。他们中有云岭教学名师、云南省"万人计划"首席技师、世界技能大赛国家队教练、云岭技能工匠,还有资深培训师、云南省交通运输系统十佳能工巧匠、全国交通运输系统先进工作者等优秀师资力量。

学校坚持立德树人、德技兼修,大力推行高职教育"六个一工程",即树立一个远大的职业理想、一个高尚的道德品行、一个健康的身心、一门精湛的技能技术、一份好的工作、开创一片新的职业天地,形成独具特色的忠心、爱心、孝心、关心、信心、匠心"六心教育"学生管理机制,切实发挥好环境育人、文化育人作用,培养德智体美劳全面发展的应用型技能人才,让学生到企业后能挑大梁,开展创新创业,切实带动所在企业发展。

2022年4月,我省出台《关于推动现代职业教育高质量发展的意见》,提出推动建设现代职业教育体系,到2025年基本建成职业教育强省。云南交通运输职业学院将抓住这一发展契机,"十四五"期间在办学规模、专业设置、专业覆盖等方面有大的提升,争取"十四五"末期专业设置达到50个,在办学层次、专业覆盖等方面更加适应云南交通行业人才发展需求。同时,继续以"中文+职业技能"国际职业教育合作新模

式,大力推进职教国际化,开启学校发展的新篇章。

本版图片均为供图

